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ILAHDUTTAVIA
RAUHANVIESTEJÄ

jastuneet entistäänkin räikeäm- 
mällä tavalla. Niin kauan kuin 
rauha muodollisesti vielä vallitsi, 
täytyi kapitalistiemme madella 
naamarin takana, mutta nyt kun 
kaikki tavalliset ja keskinkertai­
set kansalaiset on sokea sota- 
kiihko vallannut, niin kapitalis- 
timmekin vähitellen paljastavat 
todellisen karvansa ja häikäile- 
mättä käyvät pyrkimyksiään to­
teuttamaan, sillä yleinen huomio 
on nyt saatu käännetyksi toisaal­
le ja sitä voidaan siellä pitää ai­
na tarpeen mukaan julkaisemalla 
kiihottavia "uutisankkoja” sota- 
tapauksista, jotka aikanaan aina 
tekevät vaikutuksensa.

Kuten jo monasti on mainit 
tu. oli kapitalisteillemme välttä­
mätöntä saada sotatilanne pro- 
voseerattua maahan, sillä sitä 
vaativat heidän taloudelliset e- 
tunsa. Ile olivat liittoutuneille 
sodan hävitystyön jatkamiseksi 
lainanneet niin äärettömän pal­
jon rahaa, että sen summan ta­
kaisin maksaminen olisi noille 
maille omin voimin käynyt mah­
dottomaksi. Kun Yhdysvaltain 
raha-asiat kuitenkin vielä olivat 

; hyvässä kunnossa, niin Yhdys­
vallat oli välttämättä saatava liit­
tolaisten huonoa luottoa tuke­
maan ja kansallisrikkauksillaan 
takaamaan liittolaisten arvotto­
mia velkakirjoja. Että nämä o- 
vat kapitalistiemme todelliset 
pyrkimykset, käy selville kong­
ressin viimeaikaisesta toiminnas­
ta, se kun ei ole muuta kerinnyt 
tehdä kuin suunnitella kuinka 
suuria rahasummia lähimmässä 
tulevaisuudessa tullaan oman 
maan puolustamiseen käyttä­
mään ja. kuinka monta tuhatta 
miljoonaa dollaria tullaan liittou­
tuneitten maitten luoton tukemi­
seksi uhraamaan. Ennen sotaa 
näet puhuttiin yleensä “kansal­
lisesta vaarasta ja sen torjumi­
sesta"; niinä päivinä kun sota 
julistettiin, kuiskittiin jo tuhan­
nen miljoonan dollarin luovutta­
misesta liittolaisten raha-aseman 
tukemiseksi ja nyt jo aivan jul­
kisesti keskustellaan kongressis-' 
sa kolmen tuhannen miljoonan 
dollarin myöntämisestä tuohon 
tarkotukseen. — Ruokahalu kas­
vaa syödessä!

Fämä kapitalistiemme julkea 
ryöstöretki Yhdysvaltain kansal- 
lisrikkauksien anastamiseksi he 
rättää pakostakin vakavammin 
ajattelevat kansalaiset huomaa­
maan mihin ollaan menossa ja 
sieltä täältä onkin jo ääniä ko­
hotettu hanketta vastaan. Nämä 
isänmaalliset kansalaiset ovat 
puolestaan valmiit uhraamaan 
tinkimättä kuinka paljon tahan­
sa \  hdysvaltain varustamiseen 
ja puolustamiseen, mutta pitävät 
mielettömyytenä käydä syytä­
mään kansan varoja liittoutuneit­
ten hyväksi silloin kun siitä ei 
ole mitään vastaavaa hyötyä 
missään nimessä itse Yhdysval­
tain kansalle. Niinpä kirjottaa 
porvarillinen "San Francisco 
Examiner” asiasta m. m. seuraa 
vaan tapaan:

"Päivä päivältä kasvaa kiih­
ko tuhlata kansamme varoja lai- 
vanlastittain.

Viimeiset tiedonannot Venä­
jän ja Saksan sosialistien toimis­
ta rauhan hyväksi ovat mitä ila- 
hur.avimpia. Ne osottavat, että 
yhteisymmärrys näiden kahden 
viiiollismaan sosialistien kesken 
on nopeasti kasvamassa; he o- 
vat jo matkustaneet Tukholmaan 
neuvottelemaan rauhasta. Tämä 
on sitäkin mielenkiintoisempaa, 
kun ottaa huomioon, että vielä 
muutama kuukausi takaperin e- 
ncmmistö mainittujen maiden so­
sialisteista oli hallituksiaan tu­
kemassa sodan jatkamiseksi, jo­
ten ei ollut vähääkään toivoa 
siitä, että he näin pian alkai­
sivat erikoisen toiminnan rauhan 
hyväksi.

Venäjän vallankumous teki no­
pean käänteen työväestölle edul­
liseen suuntaan ei ainoastaan 
Venäjällä. mutta myöskin Sak­
sassa ja Itävallassa. Venäjän 
työväestön viittomaa suuntaa 
seuraten näiden viimeksimainit­
tujen maiden sosialistit, etenkin 
Saksan, alkoivat vaatia hyökkä­
yksiä \  enäjää vastaan lakkautet­
tavaksi ja alettavaksi rauhan 
neuvottelut. Saksan hallitus suos- 
tuikin sosialistien vaatimukseen 
— sen oli vallankumouksen pe­
losta pakko suostua — ettei 
hyökkäyksiä Venäjää vastaan 
jatketa niin kauan kuin näiden 
kahden maan sosialistit koetta­
vat päästä yhteisymmärrykseen 
rauhan saamiseksi. Ja nyt he 
ovat päässeet jo niin pitkälle, 
että ovat matkustaneet Tukhol­
maan rauhan neuvotteluun. Tie­
donantojen mukaan neuvottelus­
sa tulee olemaan edustettuina 
Saksan. Itävallan ja Venäjän so­
sialistit, Skandinavian maitten 
sosialistien toimiessa välittäjänä. 
Paitsi näitä, ovat Ranskan so­
sialistit luvanneet antaa kaiken 
kannatuksensa rauhan toimille.

Se repeämä, minkä tämä kau­
hea sota saattoi Internationaleen 
näyttää kaikesta päättäen vähin 
erin parantuvan kiinni. Eri mai­
den sosialistit jo käsittävät, että 
he ovat tehneet kauhean ereh­
dyksen asettuessaan tukemaan 
hallitustensa sotapolitiikkaa, joka 
on korjattava pikaisella rauhalla 
jos suinkin mahdollista. Onnis­
tuvatko Europan toverit toimis­
saan, sen lähin tulevaisuus näyt­
tää. Mutta yhdestä seikasta o- 
lemme varmat ja se on: Paik­
kansa pitää tov. Morris Hillqui- 
tin kansalliskonventsionin ava­
jaispuheessa lausumat sanat:

"Sota tulee päättymään. Mut­
ta se ei tule päättymään diplo­
maattien vehkeilyllä. Sodan tu­
lee päättämään Europan kapi­
nallinen kansa. Hetki lähenee, 
jolloin maailman köyhälistö on 
jälleen löytävä itsensä.”

TODELLISET TARKO-
TUKSET ALKAVAT 

PALJASTUA
Sitten sodan svyttymisen Yh­

dysvaltain ja Saksan välillä ovat 
kapitalistiemme pyrkimykset pal­

“Joitakin viikkoja sitten puhut­
tiin siitä, että saattaisimme an­
taa liittolaisille tuhannen miljoo­
naa dollaria.

"Nyt me kuulemme, että kong­
ressissa vaaditaan myöntämään 
sotatarkotuksiin seitsemän tu­
hatta miljoonaa dollaria, mistä 
summasta kolme tuhatta miljoo­
naa dollaria tultaisi käyttämään 
liittolaisten enemmän tai vähem­
män horjuvien velkakirjojen ja 
bondien arvossa kohottamiseksi.

"Arvelemme, että kongressin 
tulisi varoen käsitellä asiaa men­
nessään tuhlaamaan sellaisen 
huikean summan rahaa liittolais­
ten varustamiseen.

"Meillä on maksettavanamme 
Yhdysvaltain varustautumisesta 
ja sekin tulee kohoamaan hirvit­
tävään summaan; kukaan ei vie­
lä voi etukäteen sanoa kuinka 
suureen. Voimmepa sanoa ole- 
vamme onnellisia, ellemme o- 
maan varustautumiseemme jou­
du kuluttamaan ainakin kymme­
nen tuhatta miljoonaa dollaria.

“Se on käsittämätön summa 
rahaa. Se on kaksi kertaa niin 
paljon kuin mitä maailmassa täl­
lä kertaa on kultarahaa ja se on 
suurempi summa kuin mitä kai­
ken sen kullan arvo on, joka 
maailmassa viimeisen viiden tu­
hannen vuoden kuluessa on 
maan uumenista esiin kaivettu.

"Tuollaisen hirvittävän sum­
man korkojen ja pääomamaksu­
jen suorittaminen tulee olemaan 
raskas taakka, joka tulee paina­
maan jokaista perhettä Yhdys­
valloissa.

"Kuinka moni työläisperhe 
saattaa kestää sellaiset ponnis­
tukset?

"Me tiedämme tietenkin minkä 
vastauksen saamme. Aivan 
luonnollisestikin tullaan näet 
meille sanomaan, että rikkaitten 
täytyy maksaa ja että köyhien 
ei tarvitse maksaa veroja. Mut­
ta sellainen on hullua, tai tietä­
mättömän puhetta, sillä työläis­
ten on lopultakin kaikki verot 
maksettava — sen kansankerrok­
sen, joka tuottaa. Työläisten 
ansiosta lopullisesti tavalla taik­
ka toisella kaikki verotukset kis­
kotaan; Jokainen verotettu dol­
lari lisätään työläisiltä kiskotta­
vaan vuokramaksuun, elinkustan ­
nuksiin ja jokaiseen esineeseen 
minkä keskinkertaisen kansalai­
sen on itselleen ja perheelleen os­
tettava.”

Sen jälkeen lehti vakuuttaa, 
mitenkä uhrautuvainen jokainen 
amerikalainen on kun sen oma 
maa on kysymyksessä, mutta et­
tä mikäli liittolaiset ovat kysy­
myksessä, niin pitäisi ottaa tar­
koin selville niitten todellinen 
asema, ettei Yhdysvaltain kan­
saa niitten hyväksi käytäisi riis­
tämään putisen puhtoseksi. Ja 
lopuksi lehti huudahtaa;

Ale suorastaan epäilemme liit- 
tolaismaitten taloudellisten ja 

.sotilaallisten ruusunhohteisten ra 
porttien luotettavaisuutta. Me 
tiedämme paljon enemmän siitä 
kuin viisaimmatkin kongressi- 
miehemme, mitenkä sensuuri ra­
portteja muovailee, sillä meillä 
on kunkin maan olosuhteista pal­
joa lutettavammat tiedonlähteet 
kuin senaattoreilla ja kongressi- 
miehillä.

Kongressilla on nyt valta 
päättää, mutta sen tulisi ennen 
kaikkea ottaa asioista selvä en­
nenkuin se viimeistä sanaansa 
lausuu.” j. n. e.

On turha toivo edellyttääkään, 
että kongressi tulee itseään vai­
vaamaan tosiasioitten selville 
saamiseksi, sillä se ei edusta kan­
saa, vaan niitä rahamiespiirejä, 
jotka viimeisissä vaaleissa voitol­
le pääsivät. Wall kadulla mää­
rättiin sota alettavaksi ja siellä 
on määrätty myöskin, että Yh­
dysvaltain on käytävä liittolais­
ten velkoja takaamaan ja maksa­
maan ja niin kauan kuin Yhdys­
valtain kansan niskoille raskaim­
pien laskelmien mukaan taakkaa 
voidaan iskeä, tullaan sen velka­
taakkaa lisäämään. Ja sitten kun 
kapitalistimme mielestään ovpt 
kansan kannettavaksi sälyttäneet 
kyllin suuren taakan, niin rien­
netään solmiamaan rauha ja ale­
taan kiskoa kansalta korkoja j i

pääomamaksuja lainatusta ja hä­
vitetystä rahasta. — Jos nim. ei 
kansa sitä ennen ole päässyt sel­
ville siitä mitä on tekeillä ja 
luonut ikeen pois niskoiltaan.

Tällä tavoin ovat kapitalistit 
aina ennenkin menetelleet ja sa­
ma peli nytkin on käynnissä, 
mutta vain raskaammassa mitta­
kaavassa kuin milloinkaan en­
nemmin. Ja on varmaakin, että 
monet seuraavat sukupolvet saa­
vat huokailla nykyisten kiihkoilu­
jen aikana tehtyjen velkataakko­
jen alla, sillä sotalainoja otetaan 
ja hävitetään paljoa nopeammin 
kuin mitä niitä pystytään takai­
sin maksamaan. Esimerkkinä 
siitä mainittakoon, että vieläkään 
ei Yhdysvaltain kansa ole kyen­
nyt maksamaan takaisin sisällis­
sodan aikana tehtyjä velkoja, 
vaikka siitä ajasta jo on puolisen 
vuosisataa vierähtänyt, puhumat­
takaan muista myöhemmistä ve­
loista.

Mutta lieneekö kapitalisteil­
lamme tarkotuksenakaan saada 
takaisin rahaa, jonka he lainaa­
vat nimellisesti luottoaan käyt­
täen, sillä heillehän on pääasia 
sitoa maailman kansat taloudel- 
lisesti itsestään riippuvaisiksi ja 
sitten niitä hallita ja ruoskia ja 
niistä puristaa irti elinvoima niin 
kauan kuin ne ovat kyllin tyhmiä 
alistuakseen tuon vallan alaisuu­
teen.

Huvittavin puoli tuon moni­
miljonäärin, Hearstin lehden lau­
sunnossa on se, että siinä joudu­
taan pakostakin antamaan tun­
nustus siitä, että kansa, työtä­
tekevä ja tuottava työläisjoukko 
on se, joka aina ennenkin on 
kaikista intoiluista verojen muo­
dossa laskut suorittanut ja että 
epäilemättä nytkin tullaan kan­
san niskoille tuo taakka sälyttä­
mään. 'Mutta Hearstin lehden 
"hellä huolenpito" kansasta joh­
tunee siitä, että se nykyisen tuh­
lauksen aikana pelkää myöskin 
varakkaitten joutuvan suoritta­
maan osansa ja siksi se päästää 
varotushuudon hyvissä ajoin 
tuon "vaaran” uhatessa.

Samalla kaikunee Hearstin kor­
vissa epämiellyttävä vallankumo­
uksen pauhu, jonka lähenemistä 
jokainen uusi sortotoimenpide 
jouduttaa myöskin Yhdysvaltoi-
hin.

Yleisiä uutisia
KAUHEA TEURASTUS

KÄYNNISSÄ SOTA-
RINTAMALLA

(Jatkoa ensimaiseltä sivulta)

Muutamin paikoin on osa juok­
suhautoja jäänyt ranskalaisten 
käsiin ja taistelu niissä paikoin 
jatkuu. Ranskalaiset menettivät 
suuren määrän miehiä. Yli 2,- 
100 otettiin vangiksi.

Sotavirasto ilmaisee vakau­
muksen, että saksalainen varus­
tit slin ja kestää hyökkäykset edel­
leen.

Canadalaisille maksoi Vimyn 
harju 6,000 miestä.

Ottawa, 17 p. huhtik. — Vi­
rallisesti on ilmoitettu, että Vi­
myn harjun valloituksessa, jonka 
eanadalaiset toimittivat nykyi­
sen hyökkäysliikkeen saksalaisia 
vastaan alkaessa, eanadalaiset 
menettivät kaatuneissa ja haa­
voittuneissa 0,000 miestä. 330 
canadalaista upseeria sai sur­
mansa taistelussa.
Saksalaisten mieshukka maalis­

kuulla 54,000.
Lontoo, 17 p. huhtik. — Viral­

lisesti on ilmoitettu, että saksa­
laisten tiedonannoista tehtyjen 
laskelmien perusteella saksalais­
ten mieshukka maaliskuun ajal­
la nousee yli 54,000.
Suuri englantilainen laiva ‘ajet­

tu’ upoksiin.
New York, 17 p. huhtik. — 

Tänne saapuneitten tietojen mu­
tkaan on englantilainen Penisula 
& Oriental laivayhtiön linjalaiva 
Karmala, 8,983 tonnin kantoinen 
uponnut Välimerellä Spezian lä­
hellä. Linjalaiva upposi karille 
törmäyksessä saadusta vuodosta. 
Laiva oli joutunut submariinin 
ahdistettavaksi ja pakotettu sil­
loin risteilemään välttyäkseen 
torpeedoilta, mutta siten tehdes­
sään ajoikin vedenalaiseen kal­
lioon saaden vuodon, joka upot­
ti sen. Laivalla oli 180 matkus­
tajaa. mutta kaikki laivalla ol­
leet ihmiset pelastuivat.

Lähempien tietojen mukaan on 
amerikalainen höyrylaiva Zealan- 
dia, jonka aikaisemmin ilmoitet­
tiin haaksirikkoutuneen xnyrs-

kyssä saanutkin tuhonsa miina- la tapahtuneista kahakoista il- 
/räjähdyksessä. Laivan miehistä 2 moittaneet mitään virallisesti, 
saivat räjähdyksessä pahoja pa- Samassa lausunnossa sanotaan, 
lohaavoja. Onnettomuus sattui jfttä Saksan sosialidemokraatti 
7 p. huhtikuuta, mutta englanti- ’ nykyään väittävät johtavansa 
laiset upseerit katsoivat parhaak-1 hallitusasioita Saksassa.
si salata tapauksen, koska se 
tapahtuneena englantilaisten mii­
noittamalla alueella olisi voinut 
vaikuttaa epäedullisesti amerika- 
laisten mielipiteeseen.
Amerikalaiset nähneet yöllä sub- 

mariineja; pidättäneet eng­
lantilaisen laivan.

Boston, 17 p. huhtik. — Ame­
rikalainen torpeedo-hävittäjä 
Smith on saatujen ilmoitusten 
mukaan tavannut vihollis-subma- 
riinin Fire Islandin lähellä. Sub- 
mariini oli ampunut amerikalais- 
ta torpeedo-hävittäjää kohti tor-
peedon, joka huomattiin kiitävän. jeniä pitkin Charlottenburgin
aluksen keulan ohitse noin 30 
jalan etäisyydessä. Submariini 
sukelsi alas syvyyksiin ennen­
kuin amerikalaiset tykkimiehet 
ehtivät sitä ampua. Tiedonan­
non tapauksesta on antanut ame­
rikalainen torpeedo-hävittäjän ko­
mentaja raporteeratessaan asias­
ta hallitukselle.

Amerikalainen risteilijä Bir­
mingham on langattomalla tie­
dottanut mereltä, että se oli pi­
dättänyt englantilaisen höyrylai­
va Sout‘hdown'in ampumalla lau­
kauksen laivan keulan ylitse, 
larkastettua Southdovvnin pa­
perit annettiin sen jatkaa mat­
kaansa.

RAUHANTEKO EUROPASSA 
EDISTYY

(Jatkoa ensimaiseltä sivulta)

Amsterdam, 17 p. huhtik. — 
Berliinissä on puhjennut lakko, 
jonka työväestö on tehnyt leipä- 
annosten pienentämistä vastaan. 
Saksan hallitus on määrännyt 
leipäannoksia vähennettäväksi 25 
prosentilla ja työväestön taholta 
on selitetty, että raskasta työtä 
raataville ei ole mahdollista tulla 
toimeen niin vähillä annoksilla. 
Tiedot lakosta ovat niukat, mut­
ta metalli- ja puutavarateollisuu- 
den väitetään olevan seisahduk­
sissa Berliinissä sekä raitiotielii- 
kenteen häiriytyneenä.

Berlin, 17 p. huhtik. — Puol’- 
virallincn tiedonantotoiinisto on 
ilmoittanut, että Liebknechtin ja 
Ledebourin johtaman sosialide­
mokraattien vähemmistöryhmän 
taholta agiteerattu yleinen työ- 
lakko Berliinissä on epäonnistu­
nut. Lakko oli järjestetty pro­
testiksi leipäannosten pienentä­
mistä vastaan. Lakkoa vastus­
tettiin sosialistien enemmistön 
taholla ja lakkotilaan joutui ai­
noastaan muutamia metalli- ja 
muita tehtaita. Raitiotieliikenne 
jatkui ja lakkoutunut työväestö 
luultavimmin palaa takaisin teh­
taisiin työhön seuraavina päivi­
nä.

Vorwärts on tehnyt voitavansa 
lakkoutumisen estämiseksi. Lak­
koa vastaan krjoittaessaan se 
muun muassa sanoi:

"Sisäinen erimielisyys Saksas­
sa tällä hetkellä saattaisi suuresti 
vaikeuttaa sosialistien rauhantyö­
tä. Toive, että Saksassa muuta­
man kuukauden perästä saatai­
siin aikaan samallainen vallanku­
mous kuin Venäjälläkin saattaisi 
Saksan viholliset lykkäämään 
tuonnemmaksi sodanpäättämisen, 
joka nyt näyttää olevan lähellä 
ja siten tulisi maksamaan vielä 
lisää satoja tuhansia ihmishenkiä 
taistelukentillä. Jokainen kellä 
on järkeä ja omaatuntoa siltä 
syystä kysyy tarkoin mitä saat­
taa seurata siitä mitä hän nyt 
tekee taikka jättää 'tekemättä.”

Amsterdam, 17 p. huhtik. — 
Saksan hallituksen reformi-lu­
pauksien täytäntöönpanon jättä­
minen on saanut Berlinistä saa­
tujen tietojen perusteella sosia­
listien vähemmistöryhmän valtio­
päivillä entistä riippumattomam­
min alkamaan hallitusta vastus­
tamaan. Hallitusta vastustavaa 
ryhmää johtavat edusmiehet 
Haaase ja Ledebour. Ryhmään 
kuuluu varmoina 15 edusmiestä 
ja on sillä toivoa saada kanna­
tusta muilta sosialistiedustajilta 
sellaisissakin kysymyksissä jois­
sa oialistiedustajien enemmistön 
mielipide olisikin vastainen. Vä­
hemmistöryhmän tarkoitusperä 
on pakoittaa Saksan hallitus he- 
Jti käytäntöön ottamaan luvatut 
parannukset. Lederbour ja Haase 
‘ovat katkerasti tuominneet halli­
tusta tyhjillä lupauksilla keinot- 
telemisesta.
Venäjän hallitus virallisesti il­

moittaa Saksan rauhanhie- 
ronnasta.

Pietari, 16 p. huhtik. — Venä­
jän väliaikainen hallitus sotatie­
tojen kerällä mainitsee saadun 
tietää, että Saksan vahiokansleri 
on lähettänyt saksalaisia sosia­
listeja Tukholmaan neuvottele­
maan venäläisten sosialistien e- 
dustajien kanssa. Sen johdosta 
eivät saksalaiset ole sotarintamal- | na

Rajalla ei ilmoiteta tapahtu­
neeksi muuta * kuin että kaksi 
itävaltalaista ilmailijaa on am­
muttu alas. Missä määrin Sak­
san taholta alettu rauhanneuvot­
telu on edistymässä ei erikoisem­
min sanota.
Berliinin poliisikunta estänyt ai- 

jotun lakkomielenosoit uksen.
Berlin, 17 p. huhtik. — Berlii­

nin poliisivirasto on ilmoittanut, 
että nähtävästi oli eilen lakon 
alkaneilla työläisillä ollut suun­
nitelmana toimeenpanna mielen- 
osoituksellinen kävely tehdaskau- 
punginosalta läpi Unter den Lin-

kaupunginosaan kulkeakseen si 
ten Unter den Lindenin ja Fried­
richtrassen varrella olevien halli­
tusrakennusten ohitse. Mielen- 
osoituskulku oli suunniteltu toi­
meenpantavaksi siten, että työ­
läiset saapuivat tehtaisiin aamul­
la töitten alkamisaikaan ja lähti­
vät heti pian pois edeltäpäin so­
vitulla ajalla päästäkseen kadul­
la yhtymään mielenosoitusjouk- 
kioksi, mutta poliisi esti lakko­
laiset joukolla pääsemästä Fried- 
richstraselle ja Unter den Lin­
denille, joten aijottu mielenosoi­
tus jäi kokonaan toimeenpane­
matta ja hallitusherrat säästyivät 
näkemästä tyytymätöntä työläis- 
laumaa. Mitään vakavampia yh­
teentörmäyksiä ei tapahtunut.
Köpenhaminassa suuria rauhan­

kokouksia.
Köpenhamina, 17 p. huhtik. — 

'Päällä sunnuntana pidettiin suu­
ria rauhankokouksia, joissa esiin­
tyi puhujina ratfhanpuuhissa toi­
minut Saksan sosialistien ja ve­
näläisten välillä rauhanneuvotte­
lujen välittäjänä vakuutti, että 
Saksan sosialistien tarkoitus on 
saada Europassa yleinen rauha, 
eikä suinkaan erikseen rauhaa 
Venäjän kanssa. Että neuvotte­
luihin ryhdytään Venäjän kanssa 
niin pian kuin Venäjä siihen 
suostuu edellytetään saattavan ai­
kaan tilanteen, jolloin saadaan 
aikaan rauhanneuvottelut kaik­
kien sotaan osallisten maitten 
kesken. Hän pitemmälle vakuut­
ti, että puhe Saksan sosialistien 
rauhanpuuhista Venäjän sosialis­
tien kanssa on nostettu kaikkia 
rauhanpuuhia vastustavien tahol­
ta tarkoituksella siten estää rau­
hanneuvotteluja.

"Saksan sosialistit tietävät, et­
tei erikoinen rauha -Venäjän 
kanssa suuriakaan merkitseisi toi­
sella rintamalla taistelujen sen 
sijaan kiihtyessä entistä kiivaam­
miksi, selitti Stauning puhees­
saan lisäten vielä, ja me tiedäm­
me, että he tahtovat yleistä rau­
haa.”

Pietarissa 18 p. huhtik. — Työ- 
■väenneuvostojen ja sotilaitten e- 
dustajien edustajakokouksessa 
juuri kokouksen lopussa hyväk­
syttiin päätöslauselma, jossa vaa­
ditaan aateliston, kirkon ja luos­
tarien sekä hallitushuoneen jä­
senten maatilusten takavarikkoon 
ottamista ja maan jakamista ta­
lonpojille viljeltäväksi. Niinikään 
samassa päätöslauselmassa vaa­
ditaan kaikkien luokkaetuoikeuk- 
sien poistamista.

I. W. W:T EIVÄT MENNEET 
EVERETTIIN “SALA­

LIITTONA”

(Jatkoa ensim äisrlti sivulta)

rille, Mahlerille, kansalaisten neu­
vottelusta rääkkäyspaikalla ja 
huomauttanut hänelle, että olisi 
kutsuttava päiväiseen aikaan suu­
ri kansankokous ulkosalle tai il­
lalla johonkin suureen haaliin — 
oli suosittanut erästä kirkkoa — 
jossa lEverettin asukkaille olisi 
paljastettava mitä Beverly-puis- 
tossa tapahtui.

McGillin ristikuulustelussa syn­
tyi navakoita yhteentörmäyksiä 
lakimiesten välillä, jolloin tuoma­
ri Ronald sai myös tilaisuuden 
näyttää todellisen mielialansa. 
Lakimies Yanderveerin jyrkistä 
vastalauseista huolimatta 'tuoma­
ri salli syyttäjien ristikuulustclla 
McGillia asioiden johdosta, joil­
la ei ollut mitään yhteyttä todis­
tuksen kanssa.

McGillin jälkeen, jonka esiin­
tyminen. sivumennen mainittuna, 
näytti tulevan suurena yllätyk­
senä valtion syyttäjille, Vander- 
veer kutsui todistajapaikallc I. 
W. W. liiton sihteerin Mahlerin. 
joka myönsi, että McGill oli pu­
hunut hänelle Beverly Parkin ta­
pauksen jälkeen, m.m. huomaut­
taen, että jos i.w.w .Iäiset lähte­
vät päiväseen aikaan ja ilmoitta­
vat laajalti kokouksesta, sekä ker­
tovat kokouksessa mitä Bever- 
Ivssä oli tapahtunut, niin deputit 
eivät uskalla jatkaa julmuuksia. 

Tärkeitä todistuksia.
Iltapäiväistunnossa maanantai- 

kutsuitiin todistajapaikallc

joukko todistajia, jotka olivat 
nähneet ampumisen marraskuun 
5 p ;nä, kun Verooa laskeutui lai­
turiin Everettissä. Tässä jutus­
sa on tärkeä seikka saada selville 
missä kulmassa laiva Verona oli 
laituriin nähden, kun ampumi­
nen alkoi. Kaikki todistajat o- 
soittivat pienoismallien avulla 
kulman, todistukset ollen yhden­
mukaisia ja syytetyille edulliset, 
sillä laivan ollessa siinä kulmas­
sa, oli deputien mahdoton nähdä 
ketään matkustajahytin toisessa 
tai kolmannessa ikkunassa.

Varsin tärkeä oli H. Skinnerin 
todistus, joka oli seisonut kau­
pungin laiturilla vähän matkan 
päässä Veronasta, kun ampumi­
nen alkoi. Skinner ei tosin voi­
nut nähdä kuka ampui ensimäi- 
set laukaukset, mutta hän näki 
seitsemän tai kahdeksan miestä 
putoavan Veronalta veteen ja nä­
ki yhden hukkuvan. Itäisen ta- 
varamakasiinin kulmassa Skinner 
oli nähnyt kahden miehen ampu­
van vedessäolijoita haulikolla ja 
kiväärillä. Kuulia oli satanut 
kuin rakeita vedessä kamppaile­
vien miesten ympärille. Myö­
hemmin näki Skinner tavarama- 
kasiinista tulevan ulos noin 12— 
15 miestä, joilla useimmilla oli 
kiväärit, joka osoittaa, että mie­
het olivat ampuneet tavaramaka- 
siinista.

Skinnerin todistuksesta vaikeni 
toinenkin aivan uusi asianhaara. 
Hän oli nähnyt miehen ampuvan 
eräästä hinaaja-aluksefeta, aivan 
vastakkaiselta suunnalta kuin de- 
puiit, makasiinikiväärillä Veronaa 
kohden. Mies oli useamman 
kerran täyttänyt kiväärinsä ja 
ampunut sen tyhjäksi. Näin ol­
len ilmenee, että Veronalla olijat 
joutuivat kamalaan ristituleen, 
mitä pirullisimpaan satimeen.

N. C. Roberts, joka oli ampu­
misen aikana seisonut rannalla, 
vahvisti, Skinnerin todistusta sii­
nä, että oli nähnyt miehen ampu­
van kiväärillä vastakkaiselta 
suunnalta.

Mr. ja Mrs. Thompson, jotka 
olivat piennessä aluksessa Eve- 
rett Improvement yhtiön laitu­
rilla, noin 300 jalan päässä Vero­
nasta. kertoivat, että he olivat 
nähneet noin 7 miestä kamppaile­
van vedessä. Pari miestä oli hy­
pännyt laidan yli turvaa etsien, 
toiset olivat pudonneet haavoit­
tuneina heidän käsityksensä mu­
kaan. Näistä todistajista ei yksi­
kään ole kuulunut I. W. W. liit­
toon jäsenenä.

Todistajien kuulustelua kestä- 
on jo kuulustetuETAO N U P..N  
nee vielä viikon päivät. Juttua 
on jo kuulusteltu kuusi viikkoa, 
joten siitä muodostuu suurimpia, 
mitä King kauntissa on koskaan 
käyty. S. S:n.

‘Sota-avioliitot’ aijotaan 
asettaa eri luokkaan
Washington, D. C., huhtik. 17. 

— Edustaja Britten, Illinoisista, 
esitti tänään lakialotteen, jonka 
mukaan miehet, jotka ovat men­
neet avioliittoon tämän vuoden 
huhtik. *1 p;n jälkeen, ovat ase­
velvollisia, jos pakollinen sota­
palvelus tulee voimaan. Ainoas­
taan sotasihteeri voi erikoisella 
määräyksellä vapauttaa sotapal­
veluksesta sellaisia, jotka hänen 
harkintansa mukaan ovat oikeu­
tetut saamaan vapautuksen.

1 ämän lakihankkeen tarkotuk- 
sena on avustaa värvääjiä, jotka 
Chicagossa ja muuallakin ovat 
turhaan koettaneet estää nuoria 
miehiä käyttämästä hyväkseen 
sotasihteerin hiljattain antamaa 
julistusta, että avioliitossa olevia 
ei ainakaan toistaiseksi pidetä 
kansalliskaarteissa, eikä kutsuta 
ensimäiseksi aseisiin palvcluspa- 
konkaan voimaan tultua. Tätä 
tiedonantoa seurannut avioliitto­
jen soluuaminen on vallan raivos­
tuttanut värväysasiamiehiä.

KUOLEMAAN TUOMITTU
M IE S  YHÄ PAKOSALLA.

Juneau, Alaska, huhtik. 15. — 
\  aikka kuvernööri Strong on lu­
vannut $1000 täkäläisestä vanki­
lasta viime torstaina karanneen 
Edward Krattsen kiinniottamises­
ta on Krause vielä vapaalla ja­
lalla. Jotkut arvelevat hänen 
poistuneen Juneausta veneellä.

Krause hiljattain tuomittiin 
hirtettäväksi James O. Plunket- 
tin murhasta. Häntä on syytet- 
t-Y.. m-vö.s ihmisryöstöstä, postin 
v äärinkäy ttämisestä, väärennyk­
sistä ja rosvouksesta. Hän on­
nistui sahaamaan kaksi vahvaa 
rautatankoa poikki "säiliönsä” 
akkunasta, tunkeutumaan ahtaas­
ta aukosta käytävälle p  lìvahta- 
maaan ulos ovesta, joka vartijalta 
oli jäänyt hetkiseksi auki, kun 
tämä meni korjaamaan tulta.

Kymmeniä pallopelin 
katsojia loukkaantunut

Columbus. Ohio, huhtik. 17. — 
Jokainen saatavissa oleva sai- 
rasvaunu tässä kaupungissa lä-


